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第６回 奈井江町まちづくり町民委員会 議事録（要旨） 

 

【日 時】 平成24年12月20日（木） 午後6時00分～午後7時20分 

【場 所】 役場（大会議室） 

【出席者】 委員～7名（欠席8名）  地域・学校関係者～4名  町～9名 

委

員 

太田裕治 ○ 中村尚子 ○ 東藤 勲 × 山中敦子 × 山口俊哉 × 

萬 由美子 ○ 千徳信行 × 三原 新 ○ 山 節子 ○ 石川トヨ子 ○ 

佐々木修 × 梅澤由香 × 堀 真希 × 加藤智恵美 × 米内公大 ○ 

地域・PTA代表 

加藤和俊（南町連合区代表） 

吉田恵一（茶志内連合区代表） 

稲垣直樹（高島連合区代表） 

小林浩志（江南小学校ＰＴＡ代表） 

町 
北町長、三本副町長、鈴木教育次長、岩口おもいやり課長 

事務局：相澤課長、松本係長、遠藤主事、星野主事、都築主事 

 

1. 開会 相澤課長 

  お仕事等が終わり、お疲れのところお集まりいただきましてありがとうございます。 

前回報告をさせていただきましたが、江南小学校が３月で統合ということになり、校

舎とグランドなどの利用について、役場の内部でも検討している最中ですので、そのこ

とも報告をさせていただきながら、町民委員会の皆さんからも意見をいただくような委

員会にしたいと思っています。 

加えて江南小学校というのが小規模な小学校ということで地域との結びつきが非常

に強かった学校だったということもありますので、本日は町民委員会の委員の皆さんの

他に南町、茶志内、高島それぞれ連合区の方からお一人ずつと江南小学校のＰＴＡの方

にも、ご参加をいただき、拡大の町民委員会というようなスタイルで、意見交換させて

いただきたいと思います。 

前回の町民委員会の時に半分に分けて、部会みたいな形でという話もしたのですが、

町長の強い思いがあり、皆さんからの意見を直接聞きたいということと、今日参加人数

が少ないということもありましたので、分けずにこのスタイルで、みなさんと意見交換

をさせてもらいたいと思っていますのでよろしくお願いいたします。 

 

2. 委員長あいさつ（太田委員長） 

  師走の慌しい時期にお集まりをいただきましてお礼申しあげます。今回議題が江南小

学校の跡地利用ということで、今回統合し、今後跡地利用ということは本当に大きな

テーマだと私も思います。やはり奈井江町だけに限らず色々なところが廃校になったり、

なくなっているのは事実だと思います。そこで私は思うのですが、ぜひこの江南小学校

の跡地が他の地域の見本となるような、地域の人から愛されるような、また支援が受け

られるような跡地利用というのも皆さんのすばらしいアイディア等を含めまして忌憚

のないご意見をいただければと思いますので、よろしくお願いします。 
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3. 町長あいさつ  

 師走で年の瀬が迫っている中、お集まりいただきましてありがとうございます。 

今、お話ありました本日の議題は、江南小学校の今後の方向性について、決定していく

ため、町民委員会にもご意見をいただきたいと思っているところです。加えて江南小学校

は地域に根ざした学校でありますので、地域の代表やＰＴＡの方にも参加をいただきまし

て、拡大町民委員会で開催していますのでご理解をいただきたいと思います。 

また、江南小学校５・６年生に参加をいただき、役場の議場で子ども議会を開催しまし

た。児童館やイベント会場にまた、子供から高齢者までの交流できるふれあい館として利

用してはなどの様々な意見が発表され、活発な意見交換ができ、また奈井江小学校や中学

校、奈井江商業高校においても、現在町長と語る会で意見交換を行うところです。 

役場内部でも、法律の規制の確認をしながら、どのような活用法をということで考えて

いますので、本日の会議でも皆さんから忌憚のないご意見をいただければとお願いします。 

なお、施設の利用については、皆さんからのご意見についても参考にさせていただき、

総合的な判断をした中で決定していきたいと考えていますので、よろしくお願いします。 

 

＜各拡大委員より自己紹介＞ 

 

4. 議題 

 （１）江南小学校施設利用について【説明資料１ 松本係長より説明】 

 

（委員長）皆さんから江南小学校の施設利用について、基本的な思いとか考え方の意見

を 3点ほどいただければと思います。まず、施設はこのようになってほしい

なという漠然でも結構ですから、施設利用に対する跡地利用の考え方やどの

ような思いをみなさんお持ちですか。２番目はもし見聞きしたり、実際行っ

てみた他のまちの施設があったら教えていただきたいなと思います。３番目

が具体的にこんなことがあったらいいなというご意見をいただきたいと思い

ます。 

 

（委  員）江南小学校の中は立派な建物なので、備品とか色々あると思うのですが、あ

のままの状態で有効活用したらという考えはあります。また、江南小学校で

夏休みとかに学校に行って勉強しているというのを聞いているので、塾に

行っていない方々は行って勉強を教えてくれる教員の方や、退職した方とか

と一緒に行って勉強を教えてもらったらいいのかなと思います。資料の中に、

大学の研修施設というのがありました。将来的にこのような大学を見て、こ

のようなところに行きたいなという想いがあれば、奈井江町の子供達にはい

いのかなと思います。 

 

（委  員）私も一応江南小学校の出身なので、体育館とかに卒業記念の物とかを飾って

いるのを見ると、無くなってしまうのは寂しいなという気がします。 

実際にお母さん達がミニバレーで体育館を利用したりとか、色々使われて

いるのかなと思っていたのですが、砂川の子供の国のように合宿所みたいに

出来たらいいのかなと思います。あと、陶芸などの体験が出来る施設がいい
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かなと思っています。 

実際にこの辺で小学校跡地の利用で見たところがあるといえば、新十津川

の方で吉野園という施設が利用しています。そこが古いのでどうですかとい

うことで移動してきて小学校全体を使っていて、実際に使われているところ

を見ているのですが、うまい具合に使っている感じはしました。補修工事と

かは体育館を直したりとかはしているのですが、そのまま小学校の形が残っ

ていてその中で色々なイベントをしたりとか、お祭りも体育館で行ったり、

雨に当たる心配はないので、その中で色々なことができて使い勝手は良いい

という話は聞いています。 

江南小学校の利用者さんと施設利用者さんで５、６年生と交流をしたりと

いうのを毎年やっていたので、これからも続けてられたら、今の奈井江小学

校に移動されても、障がい者との交流が出来たらいいねという話は出ている

ので、やりたいなと思っています。 

 

（委  員）この議題で、白山小学校のことを思い出しました。当時小学校６年生で、あ

る日突然白山小学校の子が来た時のことを、強烈に覚えているのですが、本

当にあの子達は学校を愛していたんだなと思いました。当時はダムが出来て

鯨が、という話がありました。本当に学校はなくなるけど、それはみんなの

為になるんだなということを、子供ながらにびっくりしました。 

今回資料を見て、まず真っ先に江南小学校の児童に意見を聞いたのは素敵

だなと思いました僕は感じました。江南小学校の子供達も方向性として楽し

いことが出来るところがいいな、という意見だと思うのですが、僕もそれは

賛成です。 

       ３番目の具体的な案について、個人的な意見になってしまうのですが、休

日に子供を連れて遊びに行けるような屋内の遊戯施設があったらいいなと

思います。例えば体育館に人口芝とかクッションフロアを引いて大きな滑り

台とかブランコとかボールプールとかを置いて、外に行けば茶志内公園のア

スレチックもあるしパークゴルフもある。 

       例えばグランドの一角をフェンスで囲んでそれをドックランにするなり、

そうするとすごく大きな総合的な素敵な遊び場が出来ると思います。奈井江

にそんなに子供がいるか、という話になると思うのですが、町外の人が奈井

江に来るきっかけになるのではないかと思います。 

       加藤さんは弟子屈出身という話ですが、実は僕も弟子屈にいたことがあり

まして、車で１時間の場所で中標津町に道立の建物ですが、ゆめの森という

ところがあります。それが本当すばらしい施設で、休みの日に遊びに行った

らすごい人が集まっています。行ったら中標津でご飯を食べてしまうし、中

標津で買物をして帰ってくる。 

       奈井江でもそういう施設が出来たら、教室に子供や孫を連れて遊びに行っ

て、例えば蕎麦でも食べて、温泉でも入って帰ってこようかなというシナリ

オが出来ると思います。 

 

（委  員）江南小学校はうちの息子達が通っていた学校です。12号線にあった時に１年
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生で、父兄の方で引越しのお手伝いとか、グランドの石広いとか木を植えた

りと、親として思い出いっぱいです。 

       色々と江南小学校の児童の意見を聞いてくださって、資料をいただいたの

で読んでみましたが、どれをとっても良い事ばっかりだと思います。江南小

学校がなくなるのはちょっと残念なのですが、意見の方向に向かっていって

ほしいなという希望です。 

 

（委  員）私の故郷ですが、旭川の向こうで今は人口 4,000人を切ってる町ですけど、

私の学校は校舎は雪の入るような校舎でしたけれども、思い出がいっぱいあ

ります。でもその敷地にはもう今現在３代目の学校が建っている。しかしそ

の学校も地域の子供がいなくて街の学校と統合してしまい、まだ 10年くら

いの校舎がそのままで閉校しました。 

       そしてその校舎に、福祉施設というか障がい者の新しい校舎なものですか

ら、そこに施設を道北の方の人達に来てもらうことで、旭川からの施設の派

遣としてそこの学校に入っています。でも学校を維持管理していくために、

周りの農家の人達方が協力してくれるが、その方々も高齢になり空き家が多

い。管理人も常時いるわけではないので、そうすると破損されたりすること

があります。 

       幌加内近くの方の何十人しかいなかった校舎も閉校になってそこにはギ

ターを作りたいという人が一部を使って、家族で引っ越してきて、そこで今

現在もギターを作って全国に出荷しています。 

       また、国道 40号線のところに老人施設が出来ました。そこに順番待ちで

入ってそこを施設としたら大盛況で、教室１つが広いものですから、そこに

入る人数が結構ゆっくりと入れて色々なことが出来るとすごく皆さん喜ん

でいるようです。 

       私も故郷に帰ってそこの小学校に行くと懐かしい。ですから一角だけでも

いいから何かがあると一生の思い出になるのではないかなという思いです。 

 

（委  員）江南小学校は自分も卒業しており、色々な思い出とかもあります。 

利用方法としては、校舎は部分解体とかは可能なのですか。今の規模のまま

使うといっても、今ある施設とか、十分足りるので大きすぎます。グランド

などの敷地も利用するとなれば、茶志内公園とかも一緒にオートキャンプ場

とかそういうのを出来ればいいかなと思います。キャンプ場とかになれば建

物も大きすぎるので部分解体し、少し小さくして管理棟にし、体育館も雨と

か降った時の遊び場とかに利用できる。アウトドアブランドなどとタイアッ

プして、キャンプ場とかがあるので、そのようなところに声をかけてもらえ

たらと思います。卒業生とかもキャンプ場に生まれ変わったのかと。１回遊

びに行ってみようかなと、町を出て行った人も来てくれると思います。 

 

（委員長）新冠町の若園小学校が福祉施設に、太陽小学校が美術館に十勝の肥料工場

だったりと色々な施設のやり方はあるかなと思います。 

       学校自体がなくなるというのは私も皆さんももちろんそうですし、私は砂
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川北高校出身ですけど、全く校舎がなくなっています。何の恩恵もまったく

思い出もなくなりますよね。ほんとに少しでも残してもらいたいというのは

あり、これは委員長としてではなく委員としてです。私達委員の意見を踏ま

えて、今回入っていただいた方のご意見をお願いします。 

 

（委  員）私の住んでる南町には、江南小学校、奈井江商業高校の２つの学校がありま

す。時代なのですが、近い将来なくなってしまうのは事実だと思います。そ

うなってきた時の跡地問題というのは色々出てくると思うのですが、私の思

いとしては、やはり利用できなくなればなくなってしまう。 

       跡地の利用ですけど、委員長さんの母校はある民間企業の倉庫でした。

15.6年前にあった砂川の小学校は完全に校舎がなくなりました。今は市立病

院の駐車場になってます。それよりちょっと前あった三井の小学校は、姿だ

け残して、完全に廃校で建物は完全に中に入れないようにしています。見苦

しい姿です。隣に新しい小学校があります。 

       跡地の利用というのは行政の支援はどれだけいただけるのですか。ここで

机上で色々な話をしていますが、最終的に維持管理はお金ですよね。そのお

金はどれだけの予算を取っているかということを具体的なものがなければ、

前に進まない。我々も机上の話だからいくらでもできますけど、現実問題と

して、行政の支援はどうでしょうか。 

 

（町  長）行政がどこまで支援できるか、どんなことに取り組むか。どんなことを皆さ

んが希望をしているかを含めて、町民の皆さん方に多様な意見を聞きながら、

役場の内部でも検討しているのですが、ただ検討の内容の方向性がある程度

でてこないと、予算規模や支援など協議できません。 

       どんな使い方をすると町民が利用できて、そのような中で考えていきたい

と思います。だけどこれだけ膨大の規模のことでもやりますよということは

最初から言ってしまうとアイディアがなかなか出てこない。アイディアの中

で、色々と検討し、これなら支援できるよということが出てくると思います。  

       まずそこから皆さんの意見を聞いた中でそして可能な限りのことをして

いこうと考えております。ぜひ意見を述べていただきたい。 

 

（委  員）施設としては奈井江町はやはり恵まれています。何をと言われれば、本当に

漠然と私としては今の時点ではどんな施設がいいのか意見として出せるよ

うなアイディアがないです。 

 

（町  長）子供達が非常にいい意見を出しています。皆さんの意見の中で、可能なこと

をどうやっていくかということが大切だと思います。 

 

（委  員）私個人としては、南町の児童館が老朽化しています。児童館というのがいい

ですね。 

 

（委  員）今子供達からの意見を見れば、明るく前向きな意見がたくさんあって、夢が
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あっていいなと思います。実際この大きな建物を維持管理は莫大なお金がか

かる。町長が今言ったように、支援をどのくらいできるのか皆さんの話次第

だといいましたけれども、壊すにしてもお金がかかりましすし、使用すると

又お金がかかる。これは町がとっても裕福な町だった可能かも知れませんが、

やはりこれは町で公共施設で使うのはちょっと無理があるのかなと自分は

思っています。 

 

（町  長）それも意見として聞きたいと思います。 

 

（委  員）インターネットで公募をかけているところもある。買い取るのも１つの手か

なと思います。面積はどのくらいありますか。 

 

（松本係長）皆様の手元に図面をつけさせていただきました。校舎の部分とグランドとい

う部分があってグランドの面積は14,564㎡あります。 

 

（委  員）新聞で旭川の方で廃校になった高校でグランドが 3.5ｈａだとかあって、そ

こでメガソーラをやるという話で、半分以下だけどそのような手もあるのか

なと思います。 

 

（委員長）ありがとうございます。インターネットの件はたぶん先程の新冠の校舎も

オークションで売った。3,000万円で買ったという例もあります。 

 

（委  員）たまたま僕の地区の代表の方が前に言っていたことは、維持管理を町でする

にしても、その企業でするにしても、周りが水田ですよね。やっぱりそうなっ

てくると、あまりずさんな管理をすると、きっと周りの農家の方は迷惑され

るだろうなということです。 

子供達の意見なんかを聞いていても、奈井江小学校に通うという話になっ

てもやっぱり愛着があるから、学校に行きたいというようなニュアンスも取

れますよね。自由に出入りできるようなという感じを僕は受け取ったのです

が、図面を見ても体育館があり、グランドがあり、公民館と東町の体育館が

くっついたようなそんなようにも見える。もう少しうまく利用できないかな

と考えていました。 

複合的な感じで老人の方もカラオケでもできるような部屋だとか、児童館

のような利用、当然それをやるには町がお金を出して、維持管理しなければ

ならないのだけれども、どこまでできるのか難しい。それはちょっと話を聞

いていて思ました。 

 

（委  員）今皆さんの意見を聞いていまして、費用の面で気にしないのであれば、子供

達の意見ありますけど、各教室に使うとか、児童館としては広すぎることも

あるのですが、ある程度限られたもので児童館として使うなど。 

子供がサッカーをやっているのですが、少年団の人達が上の東町の寿公園

の方で土のグランドで練習をしているのですが、こちらが空くなら、グラン
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ドを１回整地して、そちらで練習できるようにとか、中学校では日曜日とか

も部活でサッカーをしに行くのですが、２時間ぐらいしかできなく、サッカー

だけでなく、バレーとかテニスなどの競技があり限られた時間でやっている

ので、そう言った時に、体育館の方でも中学校とかでも利用するなど、みん

なで使えるようになればいいのかなと思っています。 

 

（委員長）ありがとうございます。本当に貴重なご意見をいただいて、このようにしよ

うというようにはならないので、まずは受け止めさせていただきます。 

 

（町  長）今、皆さんから非常に貴重な意見をいただきました。 

公的な施設としてこれからの維持管理がかかり、町からの支援も含めて、

全般的な意見も聞きたい。そしてここだけの議論だけでなく、町民みんなで

議論をしていただいて、これならみんなで維持していく、あるいは町はこれ

くらい維持管理しますよ。壊すにしてもお金がかかる。私どもが、役場で全

部決めてしまって、お金かかるから全部整理してしまえということには、簡

単にはならないです。そのようなことを含めて、色々な面から論議していた

だきたい。 

 

（委員長）町長のご意見を賜ると、色々な意見を受けるよ。町民の皆さんの議論を主体

化してやりますよと私は聞こえるので、そのようなところも重々含めて逆に、

具体的な進め方というか。例えば加藤さんは町はこんなふうにしてほしいな

ということはありますか。 

 

（委  員）今現在、白紙なのかそれとも方向性があがっているのか知りたいと思います。 

 

（町  長）今色々な意見が出てきてますが、それを簡単に絞りこむ、このような意見が

ありますよと言ってしまうとそこにみんなが集中してしまう。色々な多面的

な多様な意見でその中で方向性を絞っていかなければいけない。そしてお金

がかかるからこれは全部整理してしまっては広い所を色々な面で活用した

らどうだ。という意見もあるかもしれない。それも含めて考えていかなけれ

ばならない。よろしくお願いします。 

 

（委  員）建物自体は築35年ぐらいになっているのですか。 

 

（鈴木次長）江南小学校は昭和51年に建てましたので、今現在で36年目です。 

 

（委  員）体育館というのは、例えばこれから施設を再利用する場合、補修するとかは

ないのですか。そのまま使えるという状況なのですか。 

 

（鈴木次長）現在の学校開放とか一般の方にも使っていただいていますので、支障はない

と思います。その時に一部修繕する箇所があればその都度対応しております

ので、今利用する分については問題はないと思います。 
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（委  員）屋根はあのままなのですか。 

 

（鈴木次長）屋根につきましては、校舎と同じように建てましたので、これから体育館を

使うというようになりましたら、屋根の改修が必要かなと考えております。 

 

（委  員）体育館を使う時にはお金がかかるということですね。それを皆さん方が認識

を持ってないといけないですね。 

 

（委  員）江南小は耐震は大丈夫なのですよね。 

 

（町  長）耐震は大丈夫です。 

 

（委  員）実際に自分の故郷はどんどん過疎になってしまって、閉校後３．４年は中も

キレイだったが、管理をする地域の方も歳をとっているし、それをきちっと

利用してもらうということも、大変で今十何年経っていますが、維持費もか

かりますしみんな大変の一言です。 

残していただくのはうれしいですが、10年、15年たった時にいかにそれを

維持していてくれるのかなという思いはあります。子供達の思い出を残して

もらうには大変うれしいですけども、後の管理がきっちと出来る体制のよう

なものであればいいかなと思います。 

 

（委員長）先程町長に色々意見を積み重ねて積んでいきましょうということで今日は

これにしましょう、と決めることは出来ない。時間的にも足りないことだと

思います。その他でご意見がありましたら江南小学校のことでなくてもよろ

しいので、町政に対する自由な感想と意見がございましたら、承ります。 

  

（委  員）江南小学校の２階の図書室から見る景色、特に西側の樺戸連山はすごくいい。

目の前は田んぼがあって、北電の２本の煙突がみえるけれども、そのような

景色が見える建物はなにか残してほしいなという気はします。そのような利

用の方法は何か考えたら良いかもしれません。 

 

（委  員）北町にある公営住宅とかを見ると、それから町の過疎の象徴みたいな感じで

ずっと建ってますよね。それと同じような感じになってしまうのは困る。そ

れと同じ様にベニヤをつけているのを見るのは耐えない。特にＰＴＡでお世

話になった親として、それはちょっとまずいなと思います。 

 

（委  員）本当にそう思います。中途半端なことをやるのであれば、更地にしてしまっ

て、石碑一本でもあればと思います。 

個人的な意見なのですが、残してしまうと砂川市の学校を見たらわかると

思いますが、お化け屋敷ですよ。更地にしてしまった方が、壊すのにもお金

がかかりますけど、中途半端なことをやるのであれば、解体した方がいいと
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思います。解体するとどのくらいの費用がかかるでしょうか。次回でいいの

で教えていただきたい。 

 

（町  長）そのような意見もあって、当然だと思いますし、色々な場面で協力していか

ないといけません。ただ統合する時に、皆さん方、地域の人に残されたこと

はありますから、そのようなことも含めて尊重すると、統合する時の１つの

条件として色々な意見がありました。 

ただ維持管理が将来的にかかる、更地にしてきちっと整備して、後々のこと

を考えて、これも大切な意見です。町民がそれできちんと納得してくれれば、

その中で検討していくことも１つの方法だと思います。 

 

（委員長）ぜひ色々な機会を持って町民委員会の今日参加いただいた方の意見を聞く

機会、また色々な会議においてもまだまだあると思います。ぜひそのような

ことも思いも含め、意見をどんどん出していただくことが、委員長としても

望むところでございますので、どうか今後ともよろしくお願い申し上げます。

大変年末のお忙しい中、貴重なご意見を賜りましたことを本当に感謝申しあ

げて、まちづくり町民委員会を終了させていただきます。本日はどうもあり

がとうございました。 


